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Особливості стану цереброваскулярної 
реактивності у пацієнтів із цефалгіями 

 
Калашніков Валерій Йосипович1, Стоянов Олександр Миколайович2 

 
 

1 канд.мед.наук, доцент кафедри ультразвукової та функціональної діагностики; 
Харківський національний медичний університет; Україна 

 
2 докт.мед.наук, професор кафедри неврології та нейрохірургії; 

Одеський національний медичний університет; Україна 
 

 
 
Метод транскраніального дуплексного сканування (ТДС) 

застосовується для діагностики порушень церебральної 
гемодинаміки у пацієнтів із різними видами головного болю 
(ГБ). [1,2]. Найбільш показовими є результати дуплексного 
ультразвукового дослідження пацієнтів з патологією шийного 
відділу хребта, що є важливим фактором маніфестації як 
цервікогенного головного болю (ЦГБ), так і мігрені [3-5].  

Цереброваскулярна реактивність (ЦВР) із застосуванням 
функціональних навантажень з метою оцінки реактивності судин 
мозку дає можливість об'єктивізувати діяльність регуляторних 
механізмів, що управляють мозковим кровообігом та 
забезпечують його функціональну стійкість [6]. Застосування 
ТДС для оцінки ЦВР є інформативним у пацієнтів з головним 
болем напруги [7]. У наявних публікаціях відсутні дані про 
результати дослідження цереброваскулярної реактивності із 
застосуванням методу ТДС у пацієнтів з різними видами 
цефалічних пароксизмів. Цікавим є поєднане застосування 
навантажень, що відображають функціонування різних контурів 
судинної регуляції венозного кровотоку у пацієнтів з ГБ. 

Метою дослідження стало вивчення цереброваскулярної 
реактивності (ЦВР) на гіперкапнічне (ГН), ортостатичне (ОН) 
та антиортостатичне  

(АОН) навантаження в артеріях та венах мозку у хворих з 
внутрішньочерепною гіпертензією (ВГ), цервікокраніалгіями 
(ЦКА) та головним болем напруги (ГБН). 

Досліджено 52 пацієнти (30 жінок та 22 чоловіки) у віці 
від 18 до 36 років. У 17 пацієнтів цефалгії були обумовлені 
ВГ на фоні наслідків черепно-мозкових травм (9 пацієнтів) та 
нейроінфекції (8 пацієнтів). У 15 пацієнтів виявлено ЦКА, 
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зумовлену остеохондрозом шийного відділу хребта, який в 6 
випадках поєднувався зі сходовою нестабільністю. ГБН виявлено 
у 20 пацієнтів. Транскраніальне дуплексне сканування (ТКД) 
проводилося за допомогою ультразвукового сканера Ultima-PA 
(РАДМИР, Україна). Вивчалися фонові показники лінійної 
швидкості кровотоку (ЛСК) та індекси пульсації (ІП) у середніх 
(СМА), передніх (ПМА), задніх (ЗМА) мозкових артеріях, 
хребетних (ХА) та основній (ОА) артеріях, а також у прямому 
синусі ( ПС). Показники ЦВР визначалися при ГН, ОН та АОН. 
Контрольну групу ( КГ ) склали 20 здорових піддослідних. 

Стан цереброваскулярної реактивності оцінювалося за 
допомогою наступних функціональних навантажень: 
гіперкапнічне, з використанням коефіцієнта реактивності на 
гіперкапнічне навантаження - КрСО2; ортостатичне та 
антиортостатична, з використанням коефіцієнтів реактивності 
на ортостатичне та антиортостатичне навантаження – КрОН та 
КрАОН . 

Під час дослідження фонових показників гемодинаміки 
виявлено такі закономірності. У хворих на ВГ показники ЛСК в 
артеріях мозку не відрізнялися від даних КГ. Усереднені 
показники ЛСК у ПС виявилися на 15-17% вищими. У всіх хворих 
на ВГ відзначалося збільшення ІП на 20-23% порівняно з КГ . 

У хворих з ЦКА були виявлені асиметрії ЛСК (25-30%) по 
ЗМА (5 пацієнтів) і ХА (8 пацієнтів), а також посилення ЛСК 
по ОА (7 хпацієнтів) У 2 пацієнтів відмічено зниження ЛШК в 
ОА порівняно з КГ на 22-23%. 

У групі пацієнтів з ГБН не відзначалося відмінностей у 
фонових показниках від КГ. У 3 пацієнтів були виявлені 
незначні асиметрії ЛСК (15-20%) за СМА. Показники ІП також 
залишалися у межах норми. 

Вивчення ЦВР принесло такі результати. У більшості 
пацієнтів з ВГ була виявлена гіперреактивність на ГН. У всіх 
пацієнтів відзначається посилення відповіді на АОН у ПС (25-
28%) порівняно з КГ. У пацієнтів з ЦКА відзначається 
гіперреактивність на ОН у ПС, а також інверсія реактивності 
на АОН в ОА. У 7 пацієнтів відзначено гіперреактивність на ОН 
в ОА, у 4 пацієнтів вона виявилася парадоксальною. У групі 
пацієнтів з ГБН не відмічено змін реактивності на навантаження 
в судинах вертебробазилярного басейну. У 8 пацієнтів 
відзначено гіперреактивність на ОН у СМА, у 6 пацієнтів – 
інверсія реактивності на ОН у СМА. 

Висновки: 
1. Диференціальною доплерографічною ознакою ВГ є 

посилення відповіді на АОН у ПС у поєднанні зі змінами ЦВР за 
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гуморально-метаболічним контуром. 
2. Головний біль при ЦКА пов'язаний з регіонарними 

змінами гемодинаміки в артеріях та венах вертебробазилярного 
басейну та супроводжується інверсією відповіді на ВІН та АОН 
в ОА. 

3. Пусковим механізмом ГБН є дисфункція нейрогенного 
контуру регуляції, що виявляється при ОН і АОН і, мабуть, 
пов'язана з порушенням функціонування лімбічних та 
стовбурових структур.  
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